编者按:

当拿到"与你重逢"作文题,你怎样才能写出一篇高分作文?针对记叙文如何审题、立意、围绕中心详细描写,我们邀请中国人民大学附属中学丰台学校吴明芳老师手把手教你完成一篇理想佳作。

# 记叙文里的"你"和"我"

中国人民大学附属中学丰台学校教师 吴明芳

叙事视角是指叙述语言 中对故事内容进行观察和讲述的特定角度。谁来讲述故事,决定着故事的走向和表达的重心。记叙文中叙事视角的选择,直接影响文章的选材和立意。本文关注命题作文中的人称代词,并以此为出发点解析作文的选材和立意。

### 【原题回放】

人生有别离,亦有重逢。 银杏初黄,我们在校园重逢; 乡音萦耳,我们和亲人重逢。 有些重逢,似易实难;有些重逢,亦悲亦喜。有的时候,我 们渴望重逢;有的时候,我们 害怕重逢……

这段文字引发了你怎样 的联想和想象?请以"与你重 逢"为题,写一篇记叙文。

要求:思想健康,叙事符合逻辑;有故事,有细节;书写清晰。

### 【解题】

审清题目要求是写出合格作文的基础。审题,不仅要审清题目含义,也要审清写作要求(文章体裁、选材范围等)。首先,看作文题目的类型,即命题作文、半命题作文、

话题作文。其次,看作文题目限定和引导语,并分层次提取 关键信息。

本题为命题作文,"与你 重逢"中"你"是第二人称代 词,一般用第二人称写作的诗 文,其抒情性较强。同时,题 干中并未对"你"的指向有具 体限定,因而使得题目具有开 放性,给考生以联想和想象的 空间。考生可以在叙事视角 的选择上下功夫,选择合适的 角度使文章的选材和立意与 众不同。

与"你"相关联的,是"与"字前面隐藏的叙事主体"我"。"我"是谁,暗含着文章的叙事视角。因此,本文在选材之前要确定的是"我"是谁、"你"是谁,这直接关系着文章叙事的走向。"我"和"你"可以是特定的人物,也可以是非人物的存在,如自然和人文景观事物。"你"可以与"我"在同一时空,也可以通过虚写想象,将实实在在的"重逢"抽象化。

"重逢",即再次相遇。由于题干中"你"指向的开放性, 因而"重逢"在此可以发生在 不同的场景中,可以是现实中 的,也可以是梦境里、想象中的。既可以指实实在在的"重逢",也可以是抽象化的"重逢",如重温、重拾。但这里需要注意表达,切忌不能"偷梁换柱"。

作文导语也可以给我们思考。"校园""亲人"等提示我们如何选材,"似易实难""亦悲亦喜"则为我们文章的立意提供思考。

### 【立意示范】

1. 与人重逢。"你"可以 是亲人、师友,在这样的重逢 中,我们可以感受到亲情的 温暖、友情的可贵、师生情谊 的厚重。我们也可以再次汲 取力量,重拾信心,继续前 行。"你"可以是一位著名历 史人物,这里是抽象化的"重 逢"。重温先贤的文字、画作 等,似乎也是与其重逢交流, 再次汲取精神生命的滋养。 同时,文章中隐藏的"我"也 可以化身与先贤同时代的同 道中人或书童后辈,以此铺 展开虚构的故事,展示名士 的风流、武将的豪迈,表达高 雅的志趣、爱国的情操等。 "你"如果只是历史洪流中芸

芸众生,"我"还可以化身其 亲友,表达颠沛的苦楚、戍边 的落寞、贬谪的苦闷,抑或烟 火日子里的平静与温馨。

2.与物重逢。"你"可以是自然人文的万物,花草树木、鸟兽鱼虫、风雨雷电,自然中的万物都能给人以遐思和启发。在失落彷徨中与野草枯藤重逢,我们看到生命的坚韧;在茫然无措时,与古木重逢,我们读到时间的风雨。我们也可以从课文中汲取养分,尝试以作者的叙事视角,加入自己的构思,创作与紫藤萝布、故都之秋、地坛、荷塘、赤壁的清风明月等重逢的故事,一定有别样的精彩。

#### 【误区示警】

- 1. 详略不当。多半篇幅 讲述初见、初遇或上一次见面 的场景,回忆篇幅过多。
- 2. 人称有误。文章人称 使用有误,通篇以全知视角, 讲述与"他/她"重逢。
- 3."偷梁换柱"。"重逢"太过抽象,用"重温""重拾"等取代"重逢"。
- 4.细节缺失。淡化细节, 叙事粗糙,文章欠生动。

# 【高分作文】

# 与你重逢

# 中国人民大学附属中学丰台学校学生 石嘉晨

"宋妈,你回来啦……"推 开家门,我看到这个熟悉又陌 生的面孔,我不敢相信自己的 眼睛,生怕是因为白天在学校 写论文眼花把她看错。宋妈 站起身来,冲我微笑,泪水却 从眼角滑落:"我们英子真的 长大喽,是大姑娘啦!"说罢便 接过我手里拎着的一铁盒月 饼,拿进厨房。弟弟和燕燕将 小圆凳放在院子里的山楂树 下,一切好像回到了宋妈走之 前的那一年。

父亲离开家后,家里已经 很久没有这么热闹了。在月 光下,宋妈讲起她走后的故 事,她和黄板牙一起将小栓子 安葬了,杳无音讯的小丫头, 到现在也没找到,只好每年都 去庙里烧香拜佛。听到这,我 低下头看宋妈的手,比回老家 之前粗糙得多,不到四十,头 上的青丝却根根分明地绕在 麻花髻中。弟弟静静地坐在 宋妈身旁,一改往日的吵闹, 或许是在生气宋妈当初为何 离开,又或许是怕自己的喧闹 将宋妈"赶跑"。夜深了,全家 人回到各自的房间,吹灭蜡 烛,我却迟迟倚在我的小床上 不敢人梦。

第二天一大早我便醒了,看到宋妈拿着熟悉的鸡毛掸子对着窗框挥舞,灰尘在晨曦的阳光里飞舞,把我拉回了童年那段封尘许久的记忆。"宋妈,帮我绑个辫子吧。"坐在门边,宋妈娴熟地用发油给我绑

着头发,我迫不及待地告诉她,现在的我每天做着多么充实的工作,虽然辛苦却十分喜爱和享受。我问她:"宋妈你不走了吧?"她并没有回答我,只是默默地用夹子将头发固定好。"英子,家里怎么不种花了?"是啊,自从父亲走后,我们全家都没有心思收拾花节了,一看到就会想起父亲。"太忙了,没时间打理。宋妈咱俩去市场买些种在家里吧,你回去市场买些种在家里吧,你回来了也算有人能照顾它们了"

来到花市,映人眼帘的片片夹竹桃,让我忆起了小学毕业时,交代我的"闯练"。我并没有买粉艳夺目的夹竹桃树,而是挑了几只白梅和两束花

椒叶来迎接宋妈归家。父亲的花落了,我的童年的确结束了。宋妈临别时对我的叮嘱,与宋妈的再度重逢,我可以很有底气地告诉她,我做到了!

### - 评语 -

【高分作文】

# 与你重逢

# 中国人民大学附属中学丰台学校学生 王子哲

犹记第一次见到 自家的老屋,是在家 人的陪伴下。那时我 还很小。站在老屋的 面前,感觉有一双眼 睛在上下打量着我, 我微微地颤抖着,接 受着它的审视。我看 着那破旧的屋瓦,发 现房檐下早已挂满重 重蜘蛛网,窗户也裂 了一个角,已经开了 缝的门半掩着。我透 过那条缝看去,屋里 一片漆黑。一切都显 得那么阴森,我不由 自主地躲到父母的身 后,好奇地探出半个 脑袋,与老屋对视 着。老屋总是很安 静,像是睡着了一样, 只能偶尔听到一两声

时光在一点点流 逝,我离开了家乡,也 渐渐长大,到了大城市 学习和生活。城市的 生活节奏很快,街上每 个人都行色匆匆,像有 做不完的事情一样。 透过窗户,我看着这个 喧嚣的城市,觉得我们 是不是该慢下来,慢慢 地去享受生活,感受身 边的美好。而现在, 又有哪个地方是宁静 的呢?突然,我的脑 海中浮现出了一个地 

到了放假的时候, 早已等不及的我抓起 行囊,就踏上归途。到 了家,我放下行李,骑 上自行车,奔向我心中 的那片宁静。终于,一 抹黝黑的影子映入了 我的眼帘。我突得格 外亲切,我和老屋就像 两个久别重逢气,轻就起勇气, 我鼓起勇气,轻比"吱吱"的 的门,它发出"吱吱"的 "老朋友"表示欢迎,不 像是在抱怨"你是把我 忘了吗?"

屋子里凌乱地散 落着几块破瓦片,地 上到处都是脱落的 墙皮。墙上满是划 痕,这应该是父亲小 时候的杰作吧! 屋 子里摆着一张桌子、 桌子上布满一层厚 厚的灰尘,我用手抚 摸着它,感受那深一 道浅一道的痕迹,这 就是时间在它身上 留下的不可磨灭的 印记。这一刻,我心 中残存的那一丝恐 惧荡然无存,取而代 之的是一种血溶于 水的亲切感。站在 这片土地上,我感觉 我们从未分别。

老屋,与你重逢,那一抹默黑,饱含着几代人的心血,浓缩了太多人的回忆,只愿你能长久地伫立,将这记忆传承下去。

老屋,老朋友,再 见了,希望再相见时, 你依旧挺立。你厚重 的身躯,是我点滴记忆 的寄托,是家族血脉的 归属,是我剪不断的乡 愁的归途。

### — 评语

文章中的"你"是 一座老屋,作者与老屋 重逢,用抒情的笔调, 点染老屋的宁静美好、 质朴亲切。这座老屋 在作者笔下饱含着心 血,浓缩着回忆,是故 乡,是归属。值得一提 的是,行文尝试使用双 重视角,将小时候眼中 破旧肃穆的老屋与现 在进行对比,这种变 化,是成长的体悟,是 对归属的思索。